

Флоренция, город творчества и жизни Леонардо да Винчи, – место, где гуманистическая образованность была доведена до блистательного состояния. Леонардо да Винчи всегда был жадный к новым знаниям, и заинтересовался тем, что культивирует гуманизм. Однако гуманистом Леонардо себя не называл. Вся власть во Флоренции была сосредоточена в руках семейства Медичи и круга аристократов, которые считали себя гуманистами-неоплатониками, питая глубокий интерес к древности. Но заинтересованность да Винчи в Древних веках несколько отличалась от способа ее проявления, которым пользовались интеллектуалы. Облачаясь в тоги, герцоги обращались друг к другу на изысканной латыни, находя это забавным. Художник, не преуспевший в языках, находил все смехотворным. Искусство да Винчи было направлено на то, чтобы показать человека во всей красе, определить его место в мире, свободу и судьбу. Обычные люди выступали предметом интереса художника. Прогуливаясь по улице, он мог нанести несколько эскизов в свой блокнот, если видел перед собой интересные лица. «Ты сможешь частенько поразвлечь себя, когда выходишь отдохнуть и прогуляться на свежем воздухе, если будешь наблюдать и делать зарисовки людей: они разговаривают, или спорят друг с другом, или смеются, или бросаются друг на друга с кулаками...».

Гуманистические размышления кроют в себе трагизм и мрачность. Ничтожество человеческих помыслов и поступков всегда сопутствуют утверждениям, что человек есть «величайшее орудие природы», а лучшие из нас по праву могут считаться «земными богами».

Таким образом, Леонардо да Винчи – ученый, который ввел экспериментальный метод исследования. Прекрасный испытатель, он показал необходимость проведения опытов, так как считал, что не доказанная экспериментами теория могла быть ложной. Наука уже робко, но настойчиво свидетельствовала о фундаментальности природы. Фанатичная вера в Бога уже невозможна, как и полный отказ от Него, и презрение научных открытий.

Д. Попок

СОЦИАЛЬНЫЕ РИСКИ МОЛОДЕЖИ В УСЛОВИЯХ УРБАНИЗАЦИИ

В настоящее время происходят глубокие изменения, переживаемые нашей страной в рамках обновляющихся политических, экономических, социальных устоев общества. Активно развивается и урбанизация. Урбанизация является важным элементом развития нашего общества и характеризуется ростом городов. По данным на 2014 г. в городах проживают более половины жителей планеты – 3,9 млрд человек. В Республике Беларусь – более 70 % населения. Несмотря на развитие социальной жизни в целом за счет урбанизации, она влечет за собой и негативные последствия.

Во-первых, урбанизация сопровождается загрязнением окружающей среды около промышленных центров, ухудшением условий жизни в реги-

онах, что напрямую влияет на здоровье людей, в том числе на генном уровне, вызывают мутации. Атмосферный воздух в городах содержит большие концентрации токсических примесей по сравнению с сельской местностью. Из-за того, что из сельской местности люди уезжали в города, сельское хозяйство не могло удовлетворить возросшие потребности населения. В целях повышения урожайности почв начали использовать искусственные удобрения. При использовании нетрадиционных удобрений почва перенасыщалась соединениями тяжелых металлов и других вредных веществ, что негативно сказывается на готовой продукции.

Во-вторых, молодежь очень впечатлительна, в результате чего у нее может развиваться такая особенность, как апатия к жизни, окружающей действительности за счет стремительного роста конкуренции в больших городах. На этой почве нередки самоубийства среди молодежи.

В-третьих, все сильнее развивается чувство одиночества: жизнь все чаще приобретает асоциальный характер. Проводя время дома, отдается предпочтение виртуальной жизни, которая ведет к потере социальных контактов. Благодаря интернету также происходит автономия жизни: работа и обучение доступно в домашних условиях через различные платформы, общение – через социальные сети. Человек приобретает контакты в виртуальной жизни, но сужает их в реальной.

В-четвертых, доступность соблазнов, а также затянувшееся взросление, позднее формирование самостоятельности и ответственности увеличивают риск девиантного поведения у современной молодежи.

Таким образом, можно сказать, что урбанизация влечет за собой как положительные, так и негативные последствия, на которые, несомненно, стоит обратить внимание в будущем, чтобы эти проблемы не стали критическими. Представляется, что многое может сделать система образования и воспитания как важнейшее звено первичной социализации молодежи, а также социально направленные общественные организации, общественные движения и идеологические структуры.

А. Розовская

ТЕОРИЯ КОММУНИКАТИВНОГО ДЕЙСТВИЯ В ПОСТМАРКСИЗМЕ ЮРГЕНА ХАБЕРМАСА

Веком раньше начала научной деятельности немецкого философа и социолога Ю. Хабермаса (р. 1929) была создана марксистская стратегия социального развития. Марксизм выступил в качестве исходной точки в исследованиях философа, и его отношение к этой концепции социума менялось от полного принятия до критицизма. Постмарксист критиковал экономический детерминизм и легитимацию как способы поддержки существующего строя, и определил марксизм как теорию, далекую от реальной жизни.